


在庆祝“三八”妇女节

暨学校工作先进表彰大会上的致辞

邯郸市一中校长   高玉峰

（2010年3月5日）
尊敬的各位领导、各位家属、老师们、同志们：

大家好！

春回大地，万物复苏！在这春意盎然、万象更新的美好时节，我们欢聚一堂，隆重召开我校庆祝“三八”妇女节暨学校工作先进表彰大会。首先，我代表邯郸市一中全体师生对市人大武十周副主任、市政府侯华梅副市长、市人大科教文卫韩潜民主任、市政府程常青副秘书长、市教育工委纪委韩军书记在百忙之中莅临大会表示衷心地感谢和诚挚地欢迎！向各位女教工致以节日的问候和良好的祝愿！向受表彰的先进集体和个人表示热烈的祝贺！向长期以来关心支持学校教育事业的一中教工家属致以最崇高的敬意！

过去的一年，在市委、市人大、市政府和市教育局等各级领导的正确指导下，学校坚持“以师为本、励志博学、成就学生、追求卓越”的办学理念，以提高教育教学质量为主线，深化“两点一导”高效课堂教学改革，积极实施新课程；以提升学校办学层次为目标，稳步推进以“彰显生命教育”为内容的特色学校建设和新校区建设。2009年学校先后荣获“全国文明单位”、“第三届中国百强中学”等荣誉称号，并以“彰显生命教育特色的全面育人实践模式的研究”被教育部、全国教育规划办、中央教科所评选为全国百所特色高中建设项目校之一，实现了高考成绩的历史新突破，新校区建设的历史大跨越。成绩的取得是全体教职工奋力拼搏、共同努力的结果，更是凝聚了全校广大女教职工辛勤的劳动和汗水。作为邯郸一中的女教师，不仅支撑着一个家庭，更承担者教书育人的神圣使命。你们肩负着社会和家庭的双重责任，舍小家，顾大家，起早贪黑，任劳任怨，把全部爱心都献给了学生，全身心投入到教育教学改革中，为学生成才、学校发展倾心尽智，充分发挥了“半边天”作用。在此，我代表学校党政工团组织向全体女教职工表示最诚挚的敬意！

一中教育教学工作的高效推进以及办学业绩的稳步提升，也离不开全体行政及教辅人员强有力的服务保障。广大行政教辅人员牢固树立为教育教学一线服务、为学校发展大局服务的宗旨，贯彻落实“以师为本，服务到位，科学规范，抓干并举，建设先进学校文化”的管理服务工作指导方针，认真践行“四在”要求，忠于职守，任劳任怨，抓实细节管理与服务，不断提高自身的服务水平，为我校教育发展作出了积极的贡献。刚才受表彰的“优秀干部”、“服务标兵”和“先进工作者”是他们中的典型代表。

同时，我们应当看到，一中的发展也离不开我们身后500多个家庭和众多亲朋好友的真诚理解与大力支持。正是你们默默的支持和理解，才有你们的爱人对教育事业的无私奉献，才构建了一中温暖和谐的大家庭。在此，我代表学校向全体一中教职工家属致以衷心地感谢！

老师们、同志们，目前学校正处于“第二发展期”的关键阶段，正面临新的机遇和挑战。希望大家在新的一年里，继续发扬一中优良的传统和作风，进一步增强主人翁意识，积极投身到学校各项工作中去，发挥自身潜能和主观能动性，更好地履行教书育人、管理育人、服务育人的光荣职责，大力弘扬三项“核心师德”和社会新风，争做家庭美德、职业道德、社会公德的实践者和传播者。同时，也衷心拜托全体一中家属一如既往关心和支持学校的发展，我们全校师生将铭记您们为一中发展所付出的真情与奉献。

最后，让我们团结一致，和衷共济，开拓进取，奋发向上，以辛勤的劳动去赢得更加辉煌灿烂的明天！


（接第12页）
与会各国国旗迎风招展。她仔细地环视了50多个国家的国旗，始终没有看到中华人民共和国的国旗。她震惊了：“我是中国的代表，会场为什么不悬挂中国的国旗？”她当即找到活动的组织人员说：“一定要升起中国的国旗，国为我在这儿！”并表示：如果他们没有中国旗，她就把餐桌上的粉红色的桌布染红，做一面中国国旗。她的庄严声明，受到了重视，祖国的五星红旗终于飘扬在会场门前的旗杆上，显得分外美丽。外国人对这位中学生十分敬佩，称赞她是“合格的中华人民共和国的代表。”
2、当承载着炎黄子孙百年梦想的奥运火炬在伦敦，巴黎的传递遭到“藏独”等反华势力野蛮阻挠时，全世界都惊叹中华少年爱国的勇气和团结的力量。

圣火所到之地，中华留学生们自发地组织起来为奥运加油呐喊！为保卫圣火的传递，为“不让祖国受委屈”，他们义无反顾地同各方反华势力针锋相对，一拼到底！ 在祖国危难时刻，无论身在何方，新生代一如祖辈，挺身而出，敢于担当，“祖国”永远是他们心中最重的分量。他们用自己的方式抒发着满腔的爱国情怀。他们用实际行动捍卫了中华民族的薪火相传。

二、图片浏览：

1、2008奥运开幕式、水立方、鸟巢、“神舟七号”发射升空、航天员下舱等

（祖国的强大让学生的民族自豪感油然而生，班中掌声雷鸣）

2、失学儿童企盼的眼神、流浪乞讨的老人、为生活饱受磨难而无法温饱的穷苦人生活照片（认清现有残酷现实，祖国相比发达国家仍较为落后，学生凝重，表情坚定，一片肃寂）

3、感受交流：

中华民族之所以能够屹立于世界民族之林，是因为有无数具有爱国情操的好儿女，为了国家强盛、人民幸福而奋斗终生，使祖国从黑暗走向光明，从贫困走向富强。 

但中国还并不是世界强国，相对于其他的发达国家而言，中国还并不是世界强国，相对于其他的发达国家而言，中国仍是落后的。

主题五：少年强则国强

一、齐颂：

苟利国家生死已，岂因福祸避趋之
——林则徐
天下兴亡，匹夫有责。——顾炎武 

国家广设学校，所为何事？我们青少年置身于学校，又所为何来？正因为一国之希望，在于青少年；一国之未来，要有青少年来担当。我青少年学子，更肩负着为国家储备实力的重任。 

今日之责任，不在他人，而全在我少年。少年智则国智， 少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由， 少年进步则国进步，少年胜于欧洲则国胜于欧洲， 少年雄于地球则国雄于地球。  

——梁启超《少年中国说》

二、播放成龙励志歌曲《少年强》

（学生被极度感染，不约而同，打起整齐划一的节拍）

三、讨论：爱国——我们应该做什么？

努力学习知识，在国家迅速发展的未来为国家贡献自己的一份力量，成为一个对国家和社会有用的人才！国家的未来未来永远都属于青少年，只有我们不断地努力，不断地进步，国家才能得到。
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