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· 特级教师  李保荣

距离高考不足百日，如何安排好数学学科下一阶段的复习，在高考中取得好成绩呢？根据我多年的教学经验，给同学们提几点建议：
1.要服从老师的安排，与教学进度保持一致，认真完成老师布置的任务。
2.二轮复习阶段每周自己加做1—2套模拟卷为宜，以便不断重复知识点，形成知识网络，巩固一轮复习成果。三轮复习阶段，每周做3—4套模拟试卷为宜。要反复研究这几套题，把你认为的好题记到笔记本子上或标上标记。解题不在于多而在于精，在于每解一题都有收获。收获多少，在于你新学的知识、题目记忆的多少。

3.记好笔记：把平时学习的分散的、零碎的知识及数学思想、方法和规律进行纵横联系，使之系统化，将各部分知识进行有机的整合。把重要的知识点，掌握不太好的题型，易忘、易错点等整理好，记在笔记上。这些笔记，将对5月20日之后高效的复习，起到非常重要的作用。

研究试卷命题规律和数学思想方法
从近几年高考试卷看，每次试卷中的六个大题的题型和顺序已基本定型。如17题为三角函数，18题为概率及统计，19题为立体几何等。建议每类题型要掌握1-2个题目，要研究每道题目可能涉及的类型。哪类题型掌握不好，就有目的地进行几天专项训练，直至熟练掌握。

要注重数学思想和方法的研究，高中数学
解题的基本方法主要有：分析法、换元法、待定系数法、反证法、数学归纳法等。常用的数学思想有：函数与方程的思想，数形结合思想，分类与整合思想，化归与转化思想，特殊与一般思想等。对于选择题和填空题还有一些常用的解题技巧，如特例法、排除法、图象法等，复习时要善于对基本方法进行归纳和总结。
要抓好解题的三个阶段，第一是审题阶段。要弄清题目给出的所有条件以及隐含条件，弄清解题目标，然后运用化归思想进行转化，要特别注意用解题目标去导引思维的航向，用已知条件去开辟解题思路；如：解立体几何题时，要“由已知去想性质，由结论去想判定”，很快就能找到解题思路。第二是解题阶段。在选择解题方法和程序时，要多思考如何用数学思想方法作指导，要特别注重通性通法的运用。遇到偏题怪题不要去做。第三是反思阶段。解题后要反思整个解题过程，回顾总结数学思想方法，使解题过程进一步优化。
要不断总结考试的经验教训
考试是一门学问，高考要想取得好成绩，不仅取决于扎实的基础知识、熟练的基本技能和过硬的解题能力，而且取决于临场的发挥。在考试中应做好如下几点：

1.解客观题尽可能不用直接法，可用特殊值法、数形结合法、排除法等间接方法。不要小题大做，以节省解题时间。客观题用时过多，就是隐性失分。
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· 物理高级教师   李进斌

在临近高考百日之时，面对多种科目的综合复习，同学们应该如何应对？怎样才能最大限度地发挥自己的潜能，在即将到来的人生大考中取得理想成绩呢？作为高中教学的实践者，我以一名中学物理教师的身份，通过对高三备考目标、方法和措施的思考，谈谈自己的看法，希望能给大家带来一点有益的启示。

一、明确高考目标，通过科学合理地安排有限时间达到全面复习学科知识的目的

为了形成学科知识网络，以良好的状态参加高考，高中阶段的各科复习一般要经过三个轮次。第一轮复习在春节前四至五个月，要“夯实各科知识基础，形成学科基本能力”；第二轮复习在春节后至四月中旬两个月，实现“以点带面完善知识网络，注重训练提升综合能力”；五月份一个月为第三轮复习时间，要达到“熟练准确运用学科知识，提高应考能力，树立必胜信心”的目标。现在所剩的不足百天时间就是第二轮至三轮的时间。我认为，高考复习经过这三个轮次是非常必要的，是学生对学科知识螺旋式上升、循序渐进学习过程必不可少的。尽管各阶段时间有限，但三个轮次缺一不可。没有第一轮基础知识的复习，就不会形成牢固的学科知识根基；没有第二轮专题综合复习，就形不成严密细致的学科知识网络；同样，没有第三轮模拟考试的训练，就不可能以严谨规范的学科素养去面对高考，取得优异成绩。这就象盖一座大楼，科学的建筑设计，合理的施工方案，全面的工程质量检测手段等必要的工作程序是造就建筑艺术品的重要前提。我们现在能把握的也只有二、三轮这不足百天了。就物理科而言，二轮复习要进行八个专题的复习：①力与物体的平衡，②恒力、变力作用下物体的运动，③用能量观点解决物理问题，④用动量观点解决物理问题，⑤带电粒子在复合场中的运动，⑥直流电路与交流电路，⑦电磁感应的应用，⑧热、光、原子物理与物理实验。一个综合专题大约需一周时间。通过这几个专题的复习，把高中物理知识网络化、系统化，把所学知识连成线，织成网，梳理出知识结构，使之有机结合起来。第三轮复习要进行每周一次的高考理综物理部分的模拟试题训练，在训练中查漏补缺。总之，同学们要针对每一个学科安排出合理的复习时间，并按设定的目标进行强化训练。按照预定的复习计划按部就班，才能水到渠成，取得良好的复习效果才有保障。

二、针对学科特点，通过典型题目的训练达到熟练学科主干知识、突出重点的目的

各学科知识浩瀚无穷，尽管高考考纲规定了明确的考试范围，但对一学科知识的考查通过一张试卷在限定时间内来完成，就必有重点与非重点知识之分了。在距高考还不足百天的时间内，就要抓住学科特点，复习有侧重，通过典型题目下大功夫复习学科的主干知识，突出重点。物理学科解题中所列的任何一个方程都有明确的研究对象，这个方程都是针对此研究对象的一运动变化瞬间或过程所列的。此方程中有过程量也有状态量，状态量要注意初末，过程量要对应清楚过程。同学们在解题列方程时一定要选好研究对象，搞清运动过程，才能列对方程，这是由物理学科的特点决定的。物理学科的重点内容是力学与电磁学，更多的是它们的综合。力学以物体的受力分析和物体在恒力作用下的直线运动和曲线运动为主干，在许多典型问题的设计中往往应用牛顿第二定律。更多的典型题目还运用运动的独立性与力的独立作用原理，并且渗透动量与能量的观点，使得问题的考查由浅入深、层层递升。这些典型题目既考查物理学科知识，又检验学生运用物理定理、定律解决实际综合问题的能力。电磁学部分的典型题目以力学为基础，拓宽了物体受力分析，再引入电场或磁场，通过和重力场关系对比、力与能的关系类比分析，加之复合场中分阶段研究物体运动，使理综物理部分题目的灵活性与趣味性达到了极点。因此，要通过这些重点内容的典型题目来熟练物理重点与主干知识，达到以点带面统盘学科知识的目标。这种复习方法在这不足百天的复习中显得至关重要，也可称之为物理科取胜的法宝。

三、清楚自己的实力，通过发挥自己特长学科的优势达到增强自信的目的

知己知彼，方能百战不殆。经过两年多的学习和高三一轮单元复习，每个学生都应该清楚自己的真正实力。因此，同学们要给自己制定切合实际的目标。但不管学业成绩好与差，我相信，每个同学都有自己的优势学科，即自己从小就特别感兴趣、特别愿意学的强势学科，比如说是语文和物理。就某一科而言，也有自己最擅长的那一部分，比如语文科的字音部分、物理科的实验部分等。所以，在平时练习与考试中，特别是理综和文综的练习与考试中，关注试题中的关键字词，把握题眼，挖掘隐含条件，寻求解题的切入点，加之合理地分配答题时间和答题顺序，先作自己的优势学科和得心应手的那一部分。这样，既有把握拿到了这部分的分数，又赢得了考试时间，考试心理压力得以缓解，心情放松了，自己真实水平发挥出来了，考试成绩自然就好了。同学们在第二、三轮大密度的专题训练与模拟考试中，如果能不断总结答题经验，扬长避短，研究总结和不断调整考试策略，必能在一次一次的训练与考试中考出笑容，考出自信。

四、放松心情，悦纳自己，通过调整备考心态来达到最大限度地发挥自己真实水平的目的

考试，考的不仅是教材上所涉及的学科知识，更是考验的每个学生心理与身体等方面的综合素质。我们绝对不能奢望在大考中有超常发挥，只希望能发挥出自己的真实水平。这就要求不仅学业好，还要心理素质好。高考复习的第二轮与第三轮这近百天对每一位同学来说都是至关重要的。这段时间里，无论是课上听讲还是课下研习，都将接触到众多具有大量信息的典型题目，这也正是综合分析学科各种信息，提升综合解题能力的黄金时段，是学习成绩增速最快的阶段。因此，不同程度的同学都要争分夺秒，立足学科基础，完成自己力所能及的基础题目，并做到准确无误。若此，这本身就是一种成功。如果好高骛远、眼高手低，基础分数得不到，再谈取胜，实为空话。如果我们平时珍惜了时间，下足了功夫，悦纳和欣赏自己；高考时摆正心态，沉着应战，发挥出了自己的真实水平，那我们还有什么遗憾呢？

每位同学都有自己的理想与目标，但要明白教与学没有固定的方法。只要我们坚定信心，科学统筹安排好各科复习计划，充分利用好百日宝贵时间，善于吃苦，善于总结，全面综合，把握重点，不断在练习与模拟考试分析中提高，明白一次高考决定不了人的一生，保持良好的心态，定会笑对人生大考，取得佳绩。我衷心祝愿大家自信，相信你一定能成功。
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